
Olgiate Molgora 27.03.2025 

Alla cortese attenzione del consigliere Andrea Martena, del gruppo consiliare “Olgiate Cambia Passo”, e 
dell’intero Consiglio Comunale di Olgiate Molgora 

Oggetto: Risposta all’interrogazione in relazione alla situazione delle Consulte Comunali 

In riscontro all’interrogazione presentata dal consigliere Andrea Martena, del gruppo di minoranza “Olgiate 
Cambia Passo”, prot. N. 2556 del 22/02/2025, si rappresenta quanto segue: 

- a seguito della mancata celebrazione della seconda assemblea annuale ordinaria nell’annualità 
2024, come previsto dall’art. 9 del regolamento delle Consulte Comunali approvato il 21 gennaio 
2022 e preventivamente comunicato da parte dell’Amministrazione comunale ai presidenti delle 
consulte Ambiente e Cultura con nota prot. 15541 del 13.11.2024, la Consulta Ambiente ha cessato 
il suo ufficio. 

- in merito alle problematiche rappresentate da alcuni membri sui canali di informazione, per quanto 
riguarda la Consulta Ambiente si allegano alla presente tutti i verbali redatti e trasmessi al Comune. 
Si specifica che sono state formalizzate due dimissioni da parte dei componenti nel corso 
dell’ufficio. 

- a riguardo delle principali proposte rappresentate nelle Consulte Ambiente e Cultura, si rimanda ai 
verbali allegati. 

Nello specifico la giunta ha deciso di ratificare le seguenti proposte della Consulta Ambiente: 

- il progetto “Greenway” ha richiesto una rimodulazione economica che, ad oggi, 19.03.2025, è 
oggetto di valutazione da parte di Regione Lombardia e Fondazione Cariplo. 

- In merito alla valorizzazione delle rotatorie e alla manutenzione del verde pubblico, la Consulta 
Ambiente non ha eccepito sul regolamento e sull’avviso pubblico presentato dall’Amministrazione 
comunale. A partire da aprile 2024 è stato affidato tramite la società in house Silea l’incarico di 
gestione del verde a una nuova cooperativa, aumentando il numero e le zone di taglio. Questo ha 
aumentato l’efficienza del servizio e reso superfluo l’avviso di sponsorizzazione. In proposito verrà 
presentato in consiglio comunale il nuovo censimento arboreo realizzato grazie al criterio premiale 
in sede di gara di affidamento della gestione del verde. 

- Il progetto di realizzazione di posaceneri tascabili da parte dei ragazzi delle scuole era stato valutato 
positivamente da parte del Comitato Genitori per farsene portavoce e presentarlo nel Piano di 
Diritto allo Studio, era anche stato organizzato un incontro con la Consulta Ambiente ma il membro 
che aveva proposto il progetto nel frattempo si era dimessa. L’Amministrazione comunale si 
propone di sviluppare questa tematica con il supporto dell’Associazione Plastic Free. 

- La riqualificazione del lavatoio di Pianezzo, così come quello di Porchera, rientra nel programma 
dell’Amministrazione comunale. Si evidenzia che, trattandosi di immobili vincolati e appartenenti al 
patrimonio comunale, è necessaria una progettazione conforme al DLgs 36/2023, oltre 
all’ottenimento dell’autorizzazione paesaggistica. Quest’ultima è già stata rilasciata per il lavatoio di 
Pianezzo, ma per appaltare i lavori è necessario una progettazione esecutiva. Il progetto presentato, 
non teneva conto di questi requisiti. 

- Si conferma che non sono più presenti immobili di proprietà del comune contenenti amianto grazie 
ai lavori di smaltimento e sostituzione del tetto della cascina piccola dell’Area Nava (2022) e 
dell’immobile affidato alla Croce Rossa (2024). Lo sportello amianto, anche in considerazione delle 
richieste sempre più esigue di partecipazione al bando comunale per l’eliminazione dell’amianto da 
edifici privati, ha cessato le sue attività nel 2023 dopo sette anni di lodevole impegno. 

- Le colonnine di ricarica elettrica attualmente presenti sul territorio comunale sono cinque, vicino 
all’obiettivo previsto dal Decreto Semplificazioni del settembre 2020 che prevede almeno una 
colonnina di ricarica elettrica ogni mille abitanti. 



- L’associazione Plastic Free, oltre a svolgere in collaborazione con il Comune di Olgiate Molgora otto 
giornate ecologiche all’anno per la raccolta dei rifiuti abbandonati sul territorio comunale, a partire 
dall’anno scolastico 2023, a seguito dell’approvazione dei progetti presentati nei Piani di Diritto allo 
Studio, ha portato le proprie proposte di educazione ambientale nelle scuole. Già dalla prossima 
giornata ecologica, su richiesta anche del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze, la raccolta 
sarà anticipata dalla domenica al sabato per facilitare la partecipazione delle classi. 

- È stata acquistata dal Parco di Montevecchia un’area parcheggio tra Via Pianezzo e Via delle Robinie. 
È stato presentato un progetto che vedrà la riqualificazione ambientale dell’area, anche grazie alla 
rinaturalizzazione con una zona umida che servirà anche all’accumulo delle acque meteoriche, e in 
futuro la realizzazione di un parcheggio paesaggisticamente compatibile. 

- Gli interventi di manutenzione al cimitero di San Zeno sono in fase conclusiva. Già nel corso del 
2022 le scritte perimetrali sono state cancellate e posizionate delle telecamere di videosorveglianza. 
Sono stati inoltre collocati cassonetti specifici per la raccolta del verde. 

- A dicembre 2024 il Comune di Olgiate Molgora ha affidato un incarico di supporto al RUP per la 
costituzione di una Comunità Energetica Rinnovabile sul territorio comunale. Da quella data, sul 
territorio di oltre 60 comuni limitrofi, si è sviluppata ed è cresciuta la Fondazione Sinergia CER. In 
ottica di economia di scala e benefici per la collettività, l’Amministrazione comunale ritiene più 
conveniente aderire a questa Comunità Energetica Sovracomunale. L’adesione verrà definita nel 
prossimo consiglio comunale, al quale saranno invitati anche i componenti del Consiglio 
d’Amministrazione per presentare il progetto. 

- Il personale dell’ufficio tecnico si è attivato, anche su sollecitazione dell’esperto in impianti idrici e 
nella distribuzione delle acque consigliere Pierantonio Galbusera, nel reperimento dei progetti e 
delle convenzioni sul sistema di pompaggio delle vasche di raccolta delle acque di proprietà di RFI in 
Piazza della Repubblica. Le ricerche non hanno prodotto alcun esito. Di recente è stata fatta 
richiesta a RFI di trasmissione della documentazione. È opportuno specificare che i problemi di 
allagamento del sottopasso e delle percolazioni murarie sono stati tematica di approfondimento 
con i dirigenti e i tecnici di RFI. Il 21.03.2025 è previsto un nuovo sopralluogo da parte dei tecnici 
dell’azienda per le verifiche e le analisi necessarie alla progettazione dell’intervento. 

Per quanto riguarda invece la Consulta Cultura: 

- nel 2024, in occasione del Giorno della Legalità, è stato portato in scena uno spettacolo teatrale 
proposto dalla Consulta nel 2022 dedicato alla memoria al generale Carlo Alberto Dalla Chiesa e alla 
moglie Emanuela Setti Carraro. 

- A partire dal 2024 la Consulta Cultura viene interpellata dall’assessorato per la definizione del 
calendario culturale annuale e per un orientamento sullo stanziamento del budget, in modo da 
organizzare delle iniziative con il supporto dei componenti. 

- Il progetto di un calendario culturale condiviso con tutte le associazioni del paese, allo scopo di 
evitare sovrapposizioni, è stato più volte dibattuto in sede di Consulta e ha visto negli anni dei 
tentativi di condivisione da parte dell’Amministrazione comunale, grazie all’impegno della 
consigliera Irene Sala, che però non hanno avuto molto successo. Nelle ultime riunioni la consulta 
ha rilanciato questo progetto, con l’ausilio degli strumenti digitali e una pagina informativa dedicata 
agli eventi sui prossimi numeri del notiziario comunale “Dialoghi”. La stessa informativa potrà 
essere diffusa anche sulle bacheche comunali. 

- L’organizzazione di passeggiate culturali alla scoperta del territorio e delle frazioni è stata 
programmata, grazie all’impegno del Gruppo Arte in Comune, durante le iniziative del “Dopo 
Caravaggio”. Si tratta di un modello positivo che può essere replicato anche da altre realtà, private o 
associative con il supporto del Comune. 

Per quanto riguarda la Consulta Giovani: 



Accedendo ai diversi verbali protocollati nel tempo, si evince che la Consulta Giovani sta lavorando ai 
seguenti progetti, con il fine di affrontare il critico bisogno di socialità manifestato nelle nuove generazioni, 
in particolare in fascia adolescenziale. 

- ARTE EDUCATIVA in collaborazione con “Brand Piazza L’Idea” (ReteSalute) e la CRI Comitato di 
Merate – sezione giovani, di prossima realizzazione (probabilmente entro giugno 2025); 

- “RIPARCHIFICAMI” in collaborazione con l’Ufficio Tecnico Comunale: creazione di uno spazio 
aggregativo destinato agli adolescenti (età 14-19 anni), tramite la riqualificazione del parco in Viale 
Sommi Picenardi. 

- Creazione di una rete di comunicazione territoriale tramite un dialogo continuo con varie realtà 
giovanili presenti nell’Ambito Sociale di Merate. 

La Consulta Giovani è a disposizione per un incontro di confronto. 

Per quanto riguarda la Consulta Digitale: 

Costituita da Professionisti e Consulenti che collaborano con Aziende Multinazionali, la Consulta Digitale ha 
fornito un supporto indispensabile per la transizione digitale del Comune di Olgiate Molgora, offrendo 
consulenza in presenza e telefonica nel supporto delle scelte operative e strategiche. 

Ecco l’esito all’11 aprile 2025, del lavoro congiunto: 

 

La Consulta Digitale è a disposizione per un incontro di confronto. 

La consulta sociale è formata da sette membri. 



La consulta ha avuto riunioni nell'anno 2002 in numero di quattro, nell'anno 2023 in numero di tre e 
nell'anno 2024 in numero di 1, nel mese di dicembre dell'anno 2024 i membri della consulta, in varie date, 
hanno rassegnato le dimissioni dalla stessa. 

Il primo incontro della consulta è avvenuto in data 16.06.2022 come insediamento, nel quale vengono eletti 
il Presidente nella persona di Cogliati Greta ed il segretario nella persona di Soldano Kinzica Laura. 

La Consulta ha predisposto, in collaborazione con il CSV, una serata informativa sulle problematiche del 
volontariato, all'interno della stessa sono state fatte interventi di testimonianza delle realtà locali. L'esito 
dell'incontro è stato positivo. 

Altra proposta della Consulta è l'organizzazione dell'orientamento al lavoro, iniziativa sospesa in quanto già 
presente nell'organizzazione dell'Amministrazione Comunale. 

Viene proposto un incontro con le Consulte giovani e cultura destinato ad organizzazione di eventi 
congiunti. 

La Consulta giovani non è presente giustificata, mentre la Consulta cultura non invia risposta. 

Nel marzo 2024 la Consulta invia progetto per iniziative verso gli anziani del paese over 65 inerente gli 
aspetti culturali, progetto non andato a buon fine. 

In merito alla Consulta Territorio: 

La sua mancata istituzione è stata determinata da esigenze organizzative. Pur riconoscendone l’importanza 
per la gestione e lo sviluppo del territorio, al momento non sussistono le condizioni operative necessarie 
per la sua attivazione. In particolare, l’Ufficio Tecnico è attualmente impegnato in un elevato carico di 
lavoro, che non consentirebbe di gestire adeguatamente le richieste derivanti dall’istituzione della Consulta. 

Alla luce di queste considerazioni, si è ritenuto più opportuno istituire la Commissione Urbanistica, 
ritenendola lo strumento più adeguato per rispondere alle esigenze attuali. 


